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Mé&jme ndsledujici soustavu linedrnich rovnic:

ayix1 +awpxo + -+ anx, = bp
ax1xp +amxo + -+ amx, = b
an1X1 + anaxe + -+ appxn = by

kde n € N.
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Mé&jme ndsledujici soustavu linedrnich rovnic:

ayix1 +awpxo + -+ anx, = bp
ax1xp +amxo + -+ amx, = b
an1X1 + anaxe + -+ appxn = by

kde n € N.

Soustavu Ize zapsat maticové:

a11 a1 ... dln X1 b1
dp1 d22 ... adop X2 b2
apl a2 ... ann Xn b,
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Systém
a1 aw ... ain X1 by
a ax ... ax X2 b
dnl dn2 ... @ann Xn b

Ize zapsat symbolicky takto: A- X = b, kde A je ¢tvercova matice ¥adu n.
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Systém
a1 aw ... ain X1 by
a ax ... ax X2 b
dnl dn2 ... @ann Xn b

Ize zapsat symbolicky takto: A- X = b, kde A je ¢tvercova matice ¥adu n.

Existence inverzni matice A~! vzhledem k ndsobeni by zajistila p¥imy

vypodlet FeSeni systému:

A-X b
Al Ax = AL.pb
X = Al.b
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S&itani matic

Pro matice A, B stejného typu m x n (m,n € N) definujeme jejich soulet
A + B jako matici, kterd vznikne s¢itanim po slozkach:

dil aio Ce dln b11 b12 Ce bln

a1 ax» ... an b1 b ... boy

A+B = ] o _
dmi a4m2 ... dmn bml bm2 e bmn
air+bir awp+b ... ain+ b
- a1 +b1 ax+by ... anm+ by
amil + bml am2 + bm2 ... dmn + bmn
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S&itani matic

Pro matice A, B stejného typu m x n (m,n € N) definujeme jejich soulet
A + B jako matici, kterd vznikne s¢itanim po slozkach:

dil aio Ce dln b11 b12 Ce bln

a1 ax» ... an b1 b ... boy

A+B = ] o _
dmi a4m2 ... dmn bml bm2 e bmn
air+bir awp+b ... ain+ b
- a1 +b1 ax+by ... anm+ by
amil + bml am2 + bm2 ... dmn + bmn

Poznamka: (M,xn, +) je komutativni grupa.
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dany matice A, B. Jejich soucinem je matice

1 -2 -1 0 _34 i
A-B=( 0 1 -17 Lol
-8 0 0 5 5 3
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dany matice A, B. Jejich soucinem je matice

1 -2 -1 0 _34f
A-B=( 0 1 -17 Lol
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dany matice A, B. Jejich souinem je matice

1 -2 -1 0 _3’4 i
AB=( 0 1 -17 Lo | =
-8 0 0 5 5 3

1-34+(=2)-(—4)+(~1)-140:2 1-2+(-2)-1+(~1)-0+0-3
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dany matice A, B. Jejich souinem je matice

1 -2 -1 0 _34 i
A-B=| 0 1 -17 ool
-8 0 0 5 5 3

1-34(-2)-(-4)+(-1)-140-2 1-24(-2)-14(-1)-0+0-3
0-3+1-(—4)+(-1)-1+7-2
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dany matice A, B. Jejich souinem je matice

1 -2 -1 0 _3’4 i
A-B=| 0 1 -17 Lol
-8 0 0 5 ) 3

1:3+(=2) (—4)+(-1)-1+0-2 1-2+(-2)-1+(~1)-0+0-3
0-34+1-(—=4)+(=1)-1+7-2 0-241-14(=1)-0+7-3
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dany matice A, B. Jejich souinem je matice

1 -2 -1 0 _34 i
A-B=( 0 1 -17 ool
-8 0 0 5 5 3

1-34(=2)-(—4)+(~1)-140-2 1-2+(=2)-1+(-1)-0+0-3
0-3+1-(—4)+(-1)-1+7-2  0-241-1+(-1)-0+7-3
—8-3+4+0-(-4)+0-1+5-2
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dadny matice A, B. Jejich sou¢inem je matice

1 -2 -1 0 _34 f
AB=| 0 1 -17 Lol =
-8 0 0 5 5 3

1-3+(-2)-(-4)+(-1)-1+0-2 1-24(-2)-1+(-1)-0+0-3
0-3+1-(—4)+(-1)-147-2 0-24+1-14+(-1)-0+7-3
~8-34+0-(—4)+0-1+5-2 —8:2+0-1+0-0+5-3
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P¥iklad nasobeni matic

Jsou dadny matice A, B. Jejich sou¢inem je matice

1 -2 -1 0 _34 f
AB=| 0 1 -17 Lol =
-8 0 0 5 5 3

1-3+(-2)-(-4)+(-1)-1+0-2 1-24(-2)-1+(-1)-0+0-3
0-3+1-(—4)+(-1)-1+7-2 0-24+1-14(-1)-0+7-3

—8-3+0-(—4)+0-145-2 —8.240-14+0-0+5-3
10 0
= 9 22
~14 -1
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Ndsobeni matic — pracovni list

Jsou dany matice A, B, C:

1 2
3 2 1 0 3
A:< ) B:( ) c=(3 4
10 2 1 2 5 0
1. Pro kaZdou dvojici vy$e uvedenych matic provedte souin v obou
smérech. Diskutujte situace, kdy to nelze.

2. Za jakych podminek je moZné soudin dvou matic provést? Kdy to lze
provést ob&ma sméry?

3. Je-li mozné provést soucin matic C = X - Y, stanovte vyraz, kterému se
obecn& rovna prvek c;; vysledné matice C. Jaky je typ vysledné matice C?

4. Je ndsobeni matic asociativni? Je komutativni? Zdivodnéte svou
odpové&d vlastnimi slovy & protip¥ikladem.
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Nasobeni matic — definice

Nasobeni matic

Jsou dany matice A typu m x k a matice B typu k X n. Sou&in matic
C = A - B definujeme jako matici typu m X n, jehoz prvky ziskame dle
vzorce

k
Cj=an-bij+aip- boj+ -+ aik - by =Y - by
=1

Poznamka: Nasobeni matic je asociativni, nicméné neni komutativni.
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Ctvercova matice

Reguldrni vs. singuldrni matice

Ctvercovou matici A ¥adu n x n (kde n € N) nazveme
m regularni, pravé kdyz h(A) = n;
m singularni, pravé kdyz h(A) < n.
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Ctvercova matice

Reguldrni vs. singuldrni matice

Ctvercovou matici A ¥adu n x n (kde n € N) nazveme
m regularni, pravé kdyz h(A) = n;
m singularni, pravé kdyz h(A) < n.

Poznamka: MnoZina ¢tvercovych matic (Mp n, +,-) je nekomutativni
okruh obsahujici netrividlni délitele nuly.

Vynasobenim &tvercovych matic dostaneme opét ¢tvercovou matici.
m Ndasobeni matic je asociativni, ne v8ak komutativni.

m NeutrdInim prvkem je jednotkova matice E.
|

Pouze k reguldrni matici A existuje inverzni matice A~! tak, Ze
A-Al=FE=A1.A

m DokdZeme najit dvé netrividlni &tvercové matice, jejichZ vynasobenim
vznikne nulovd matice.
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Vypocet inverzni matice Gauss-Jordanovou metodou

Gauss-Jordanova metoda pro vypocet inverzni matice
Mé&jme reguldrni ¢tvercovou matici A.
Zapidme si matice (A|E), kde E je jednotkovad matice.
Elementarnimi fadkovymi (pravami se snazime z matice A nalevo
“vyrobit” jednotkovou matici.

m Nejprve matici nalevo prevadime na schodovy tvar.

m Ndasledn& nulujeme prvky nad hlavni diagonalou.

m Na zavér pfipadné ndsobime jednotlivé Yadky tak, aby se nalevo
objevila jednotkova matice.

Matice napravo je po vSech vySe uvedenych tpravach matici inverzni
k plvodni matici A.
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Inverzni matice — ptiklady

K nasledujicim maticim naleznéte inverzni matice.

1 1 1
HmA=| 13 10 8
6 5 4
320
HB=|5 41
1 25
3 1 =2
BC=| 51 6
1 3 2
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Inverzni matice — ptiklady

K nasledujicim maticim naleznéte inverzni matice.

1 1 1
A= 13 10 8
6 5 4
320
B=|5 41
1 25
3 1 2
C=| -51 6
1 3 2
Vysledky:
0 1 =2
Al=1| -4 -2 5
5 1 -3
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Inverzni matice — ptiklady

K nasledujicim maticim naleznéte inverzni matice.

1 1 1
BmA=| 13 10 8
6 5 4
320
BB=|5 41
1 25
3 1 -2
BC= 51 6
1 3 2
Vysledky:
0 1 -2 18 —10 2
Al=| -4 =2 5 |, Bl=%.|-24 15 -3
5 1 -3 6 —4 2
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Inverzni matice — ptiklady

K nasledujicim maticim naleznéte inverzni matice.

1 1 1
BmA=| 13 10 8
6 5 4
320
BB=|5 41
1 25
3 1 -2
BC= 51 6
1 3 2
Vysledky:
0 1 -2 18 —10 2
Al=| -4 =2 5 |, Bl=%.|-24 15 -3
5 1 -3 6 —4 2

C~1 neexistuje.
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Pracovni list — Gauss-Jordanova metoda

Gauss-Jordanovou metodou jste nasli matici A~ k matici A:

1 1 11 00 100 0 1 -2
13 10 80 1 0 | ~---~| O 1 O|—-4 -2 5
6 5 4|0 0 1 001 5 1 -3
1. Najdéte matice U;, kterymi reprezentujete kazdou Vami provedenou
dpravu ug,...,un (n € N). Napfiklad dprava ug: rn:=r — 13- n:
1 1 1 1 1 1
13 10 8 | ~| 0 =3 -5 —
6 5 4 6 5 4
1 00 1 1 1 11 1
—-13 1 0 13 10 8 | = 0 -3 -5
0 01 6 5 4 6 5 4

2. Necht symbol U; odpovidd Vami nalezené matici k dpravé u;. Pak
Up-...- Uy - A= E. Prot funguje Gauss-Jordanova metoda?
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SLR pomoci inverzni matice

Pomoci inverzni matice ¥eSte nasledujici systémy linedrnich rovnic:

()

x 4+ vy + z =1
X —y — 2z =3
2x + y + z = 2
(b)
X 4+ y 4+ 2z = -1
x — 2y + z = -5
3x + vy 4+ z = 3
(c)
x + y + z 0
X — y = 3
y + z =1

2. 11. 2023
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()

x 4+ vy + z =1
X —y — 2z =3
2x + y + z = 2
(b)
X 4+ y 4+ 2z = -1
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SLR pomoci inverzni matice

Pomoci inverzni matice ¥eSte nasledujici systémy linedrnich rovnic:

()

x 4+ vy + z =1
X —y — 2z =3
2x + y + z = 2
(b)
X 4+ y 4+ 2z = -1
x — 2y + z = -5
3x + vy 4+ z = 3
(c)
x + y + z 0
X — y = 3
y + z =1

c) (x,y,z) =(-1,4,-3).
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